

1957年10月1日创刊

禅城公安开启高三考生办证绿色通道

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员
禅公宣报道：2022年高考即将于6月
7日至9日举行。为保障高考顺利举行，
打造“健康、平安、暖心”高考，佛山
禅城公安根据上级部门的统一部署
和要求，为高三考生开通身份证件办
理便捷绿色通道，提供高考期间考生快
速办证和身份核验服务，助力考生顺利
参加高考。

“高考考生可以凭学生证、户口
本、居民身份证件相片检测回执等相
关

材料，直接到魁奇路行政服务中心三
楼办理身份证件。”禅城公安出入境管
理大队民警介绍，随着高考的临近，禅城
公安户籍部门已提前为高考考生开启
身份证件办理绿色通道，对高
考考生申请加急办理居民身份证件落实
“四个优先”原则，即优先受理、优先签
发、优先制证、优先发放，为考生提供
居民身份证件办理优质、高效服务。

“由于居民身份证件办理需要时
间，我们会同时为申请加急办理居

民身份证件的禅城户籍考生办理临时
居民身份证件，确保急需用证考生能
快速领取到所需证件。”民警表示，
现场完成相关证件的核验无误后，
临时居民身份证件的办理是即来即办的，
快捷方便。另外，因往年高
考会遇到有大意考生临进考场时才
发现忘带证件且时间紧迫的情况，
禅城公安户籍部门还将结合工作职
责，在高考期间落实提供考生快速
办证和身份核验工作。

深读佛山

2022年6月
<壬寅年五月初三>

1 星期三 | A13

孩子

“六一”国际儿童节，
特别的感谢给特别的你

我们守护你长大

文/羊城晚报记者 张闻
图/受访者供

曾女士陪孩子在田间玩耍

感谢孩子，让我获得了人生第二次成长

讲述人：曾女士
二孩妈妈，姐姐6岁，弟弟3岁

前几天晚上睡觉前，三岁的弟弟突然说：“我不想要长大，因为长大就要和妈妈离开。”我摸着他肉乎乎的小脚，一种幸福的感觉涌上心头。

我经常有一种不真实的感觉，觉得自己何德何能，能拥有两个这么健康可爱的孩子。我觉得孩子真是天使，选择了我做他们的妈妈，我很感谢他们，让我获得了人生的第二次成长。

有孩子前，我是一个非常自由散漫的人，熬夜、饮食完全没有节制。怀上一孩后，我才发现自己竟然也可以变成“狠人”。整个孕期都尽量在晚上11点前入睡；听说螃蟹、西瓜寒凉，对胎儿不好，即使孕期在酷夏，嘴馋的我也没吃过一块西瓜和螃蟹。本来平时无辣不欢的，孕期一点辛辣的都没碰过。

回想起来，这些坚持有些夸张了，况且作为一名准妈妈，做这些也再正常不过，甚至很多妈妈做得比我好得多。但于我而言，确实是第一次重新认识和发现了自己：原来我可以这么自律。

初为人母，缺少经验，经历过很多慌乱和紧张，也走过很多弯路。姐姐说话、走路晚，性格有些内向、敏感，我曾经很焦虑。想了各种办法，看了很多书，报过昂贵的早教班，总觉得她不如别的孩子那样在人群中发光发亮，甚至有时还因为她在别人面前的表现，觉得有些没面子。

后来我调整了心态，把孩子当成一个独立的个体，去认可她、欣赏她。我才发现，其实她身上也有很多闪光点。性格敏感代表她情感细腻，她经常会对我说一些超级温暖的话；内向代表她专注力强，可以长时间专注做一件事情。世界上没有两片相同的叶子，孩子也是，所以，静待花开吧。

俗话说，一胎照书养，二胎当猪养。到了弟弟的时候，我的心态平和了很多，弟弟得以在一个自由、宽松、有爱的氛围下长大，语言、社交、运动各项能力都发展得挺好，就是一个没心没肺、快乐的小男孩。虽然才3岁多，但说出来的话像小大人一样，把全家都逗得很开心。而且还是个超级“姐控”，唯姐姐马首是瞻，有时候姐姐说的话比爸爸妈妈还管用。

养育孩子的过程，难免有苦累、焦虑、辛酸，但孩子真的太美好了！虽然偶尔也会很累，也会生气，但总会被他们一些童真的言语和行为逗乐、治愈，然后又重新充满了力量。前几天，我忙了一天下班刚到家，姐姐俩就扑过来喊妈妈，弟弟直接像猴子一样挂到姐姐身上，姐姐飞奔过去拿了几朵新鲜的小花说：“妈妈，这是我在路上摘的，送给你。你可以放在母亲节我送的那个花篮里面。”“妈妈，我最爱你了，所以我要把花送给你。”

在我看来，孩子们给我带来的，远比我给予他们的多得多。我试图站在他们的角度，用孩子的视角，重新打量和认识这个世界，尝试和体验一些我童年时期没有机会尝试的新鲜事物，感觉又像重新经历了一次童年。而且，他们无条件信任我，需要我，让我认识到，在这个浩瀚的世界里，渺小如我，

对孩子们而言，也很重要的人呢！

第一个拥抱新
生命的人，我用岁
月捍卫着生命之门

讲述人：卢德梅
职务：佛山市妇幼保健院大
产科科护士长
记录人：张闻

当一个新生命来到世上，当他/她睁开眼，第一眼看到的，往往是我——没错，我是一名已经在岗32年的助产士，如果读这篇报道的你是近30年出生在佛山的孩子，或许第一个拥抱你的人，就是我。如果真的是，那我感到无比自豪。

自1990年毕业，我已经从事助产士工作32年了。32年来，我接生了上万个孩子。我的朋友们对我的职业很感兴趣，常常问我，抱着刚出生的婴儿是什么感受，我认真一想，是幸福，而且是两种幸福。

第一种，自然是抱着新生命的幸福。你知道吗，孩子刚出生时表情很丰富，有的嗷嗷大哭，有的不自觉嘴角微微扬起。在我看来，这都是非常可爱的。因为每个孩子出生的时候，我们根据孩子的反应、哭声和呼吸等判断这个孩子是否有活力，如果肤色红润、哭声嘹亮、反应好，那么这个是有活力的孩子；我们最担心的是孩子肤色苍白、呼吸微弱，意味着我们要做好抢救的准备。

今年3月就碰到了一个案例。一位36周患有妊娠期糖尿病的高龄孕妇在产检过程中，胎监图形显示三级，提示胎儿有缺氧的可能，在临床上新生儿情况非常危急，必须马上剖宫产。当新生儿娩出后，发现脐带紧紧围绕着脖子三周，新生儿反应差，无哭声、呼吸微弱。我们新生儿复苏团队立即展开抢救，气管插管、胸外心脏按压和脐带静脉给药等。经过有条不紊的抢救后，新生儿的肤色由苍白转为红润，恢复自主呼吸，有哭声，开始挥动自己稚嫩的小手，在场的我们都露出幸福的笑容。最终，经过十几天的积极治疗，宝宝顺利健康出院。这位妈妈抓着我的手，连连说：“幸好是你们来了我们医院。”其实，这样突发紧急的抢救经历，可能每个月都会碰到，抢救过程往往争分夺秒，全力以赴，但看到一个又一个生命坚强平安地来到世上，我感到非常幸福。

还有一种幸福，是看着孩子们成长。也许你会问，助产士怎么会看着孩子们成长呢？我再告诉你一个故事，2018年一天床边交班的时候，一位产妇看到我的工作牌，激动地跟我说：“卢护士，真有缘，我当年出生时，也是你接生的呀。”我愣了一下，虽然早已记不起当年的情况，但看着产床上这位母亲，让我想到就是26年前的某一天我正抱着的一个刚出生小婴儿的场景。转眼间，她都当母亲了呀！唏嘘的同时，着实有些感动。其中，甚至有祖孙三代都在同一家医院、由同一个助产士接生的情况，缘分着实妙不可言。

卢德梅将出生的孩子放到妈妈的怀里

高明区一所学校内，
学生全部实现“平躺睡”

让学生都能“躺着睡”，
我觉得很有意义

讲述人：刘杨
职务：佛山市高明区教育局
教育一股股长
记录人：张闻

回想起来，我都有点不相信，自己当时会这么拼。从去年9月到11月，我利用中午休息时间把高明区荷城街道全部小学、杨和镇3所小学、明城镇2所小学和更合镇4所小学都巡视了一遍，只为了让每一名学生中午都能“平躺睡”，干成这件事并不轰轰烈烈，但我由衷感到自豪。

作为一名教育部门的基层工作人员，我们的服务要随着社会发展不断完善。近年来，随着社会节奏的加快，家长忙了，孩子们中午往往不能回家，许多孩子只能趴在课桌上休息。

说实话，即使是一名人，老是趴在桌上休息，睡眠质量都不会很好，更何况是正在长身体的孩子？于是，借助去年国家“双减”政策推出的东风，在高明区委区政府的大力支持下，我们积极推进让全区学生“平躺睡”工作。

由“趴着睡”到“躺着睡”，一字之差，实际要落实下来不容易，高明区有23所非寄宿制学校，分布在各个镇街，当年建校时并未考虑过午休的问题。现在午休也要躺下来，躺在哪里？谁来照看？床怎么解决……最大的问题莫过于找场地了。我们千方百计想办法，把学校的舞蹈室、活动室利用起来，还要在不破坏这些教室原功能的前提下，为孩子睡眠创造有利条件。例如，我们要在活动室加装窗纱，一些不符合要求的灯管也要换掉。一些学校把这些教室一起用上，空间还不够，我们又得想办法让学生就地休息——上午下课后，老师带着学生把教室的课桌都推到旁边，直接在教室“打地铺”。

这些事情都不大，但真正做起来并不简单。改造场室需要投入资金，照顾孩子也加大了教师的负担，我们首先要给校长们做思想工作，也让校长们提意见，让大家全力以赴推进“平躺睡”工作。在工作推进过程中，高明区教育局的领导常常牺牲午休时间带领业务部门同事到各学校去巡查，发现问题马上和学校讨论解决。当然，最累的还不是我们，而是每天上完课还要照顾孩子午休的老师们。为了让老师们下午能继续精力充沛地上课，学校对老师日程表合理编排，尽量让下午没课的老师来照看学生们，也根据上级文件要求给予老师一些补贴，提高他们的积极性。

还有一些助力，也让我着实感动。得知全区在推进“平躺睡”工作，很多企业家都自发组织起来捐款捐物。有一些企业家不但自发捐款，更发动身边的爱心企业家一起捐赠。区里有一家生产瑜伽垫的企业，自发给各个学校捐了5000多张瑜伽垫，解决了睡垫尺寸不统一的问题，大家都说，只要是为孩子好，他们做的都值得。

在大家的努力下，去年11月，高明区成为佛山首个全部实现学生午休“平躺睡”的区县。我还记得，一次巡查中，听到一些学生睡觉时的呼噜声，本来有些疲惫的我，瞬间一股成就感涌上心头。我们做的事情并不轰轰烈烈，但只要能服务好学生和家长，我们的工作就有了意义。

一个孩子的成长，离不开各方的关怀，从出生到长大成人，你是否留意过，都有哪些“他力量”在一路护航，年复一年、日复一日的日子里，爸爸妈妈的爱或许天经地义，老师同学的陪伴或许稀松平常……可是，还有一群人，他们在“润物细无声”般地付出，在每一个角落为成长中的孩子保驾护航。

今天是“六一”国际儿童节，羊城晚报记者找寻到了一个又一个“他力量”，以日记体的形式，帮助他们记下为了孩子成长付出的点点滴滴。

让“警家校”模式
庇护每一名学生

讲述人：朱沛霖
职务：禅城交警大队宣教室
副股长
记录人：张闻

作为交警，工作中能让我自豪的事情有很多，但作为父亲，最让我自豪的，就是我是禅城区“警家校”护畅模式的创始人之一，这种模式能保护孩子迅速安全上下学。

无论是哪座城市，校门口堵车都是近年来面临的老大难问题。特别是中小学和幼儿园，学生一上学，校门口常常成堵点，家长们开车送到门口，还要担心孩子们走进校门前的交通风险。为此，2015年，我们在学校、家长自发探索组成立志愿队的基础上，开始组建“警家校”护畅队。简言之，就是在公安局、教育局、文明办的指导下，由交警、家长、学校教师共建专门队伍，在上学放学时段开展校园周边秩序维护和交通疏导。接送小孩的车辆一开到校门口，护畅队员立刻护送小孩进学校，车辆马上离开。每名家长一个学期服务半个小时，他的孩子同样能享受到护畅服务。最初，“警家校”护畅模式在禅城区10所中小学试点。

万事开头难，护畅队成立之初，我们遇到了一系列问题。一些家长不理解，固执地认为“交通就是交警该完成的事情，拉上我们干嘛”；一些学校还怕没有家长响应。对此，我们对每一间学校周边交通状况做调研，改善微循环系统；对家长一遍又一遍做工作，把“共建共治共享”的理念逐步培养至校长和家长们的心里。慢慢地，家长们从怀疑到支持，更逐渐享受到了“警家校”护畅模式的便利。数据显示，“警家校”护畅模式推行后，校园周边交通秩序得到明显改善，车辆通行率提升了33%~65%，家长接送孩子所花费的时间平均减少了15分钟，此外，校门口的治安状况明显得到改善，家校关系也更融洽了。

效果立竿见影，更得到了全社会的推广。如今，“警家校”护畅模式不但在全市270多间学校普及，更在全省得到了推广。公安部也两次以工作简报的方式，将“警家校”护畅模式在全国推广。

我对此感到由衷自豪，并不仅仅因为我是“警家校”护畅模式的创始人之一，更因为我也是一名父亲。长期在警队工作，我对孩子的安全格外上心。“警家校”护畅模式推广至我孩子的学校时，我作为家长护畅，虽然身穿便服，却让我有了依旧着制服站岗的感觉。看着每天都有十几名家长在校门口为孩子们护畅，我知道，孩子的安全，更有保障了。

朱沛霖在“警家校”护畅
现场帮学生拿东西

5

每一位从事
“未检”的检察官
心里都是柔软的

讲述人：汪鑫
职务：佛山市人民检察院
第七检察部二级检察官
记录人：张闻

在检察院，从事未成年人保护工作的部门是特殊的，根据我的经验，如果处理其他案件的检察官，要保持绝对理性，做一名法律的“工具人”。那么，从事未成年人检察工作的检察官，在保持理性的同时，内心更要保持一份柔软。因为，即使涉嫌违法犯罪，我们的接触对象依然是一名人生观世界观还未形成未成年的未成年人。

2019年，我转到未成年人检察部门工作。

近年来，未成年人保护工作越来越受社会关注，在日常办案中，我们会对每一名涉案未成年犯罪嫌疑人进行全面社会调查，对具备悔罪认识的、可挽救性的孩子会积极考虑对其附条件不起诉，努力帮教挽救。因此，对于部分撒手不管的家长，我们会发出“督促监护令”；而对于那些生活习惯懒散的孩子，我们会把他们送到企业或学校，并在保护他们隐私的前提下安排观护指导老师，引导他们走向正道。

而对于未成年人被害人，我们也和公安机关共同打造了23个未成年被害人“一站式”取证温情驿站，避免反复取证对未成年被害人造成二次伤害，每次取证时我们也会提前介入，维护未成年被害人的合法权益。

出于对未成年人隐私的保护，我无法在这里对我经历的案件详细叙述。我只想向社会、向父母呼吁，孩子成长过程中，最重要的就是家庭。我接触到的未成年人案件中，大部分都能从原生家庭中找到问题。希望社会和家庭共同努力，营造一个维护未成年人健康成长的社会氛围，让孩子们健康成长。